

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

ΕΘΝΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΓΙΑ ΤΑ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΤΟΥ ΑΝΘΡΩΠΟΥ

Νεοφύτου Βάμβα 6 (3ος όροφος), 10674 Αθήνα, τηλ: 210 7233221-2; 210 7233216;

φαξ: 210 7233217; e-mail: info@nchr.gr, website: www.nchr.gr

**Ψήφισμα για τις παραβιάσεις δικαιωμάτων στο Πανεκπαιδευτικό
Συλλαλητήριο της 8ης Μαρτίου 2007**

Η ΕΕΔΑ εκφράζει την έντονη ανησυχία της για τη συμπεριφορά τμήματος των Αστυνομικών δυνάμεων κατά το Πανεκπαιδευτικό Συλλαλητήριο της 8^{ης} Μαρτίου 2007 στην Αθήνα. Το δικαίωμα των πολιτών να συνέρχονται και να διαδηλώνουν ειρηνικά είναι συνταγματικά κατοχυρωμένο, ενδεχόμενες δε παρακωλυτικές του ενέργειες από τις δημόσιες αρχές δικαιολογούνται μόνο για την τήρηση της δημόσιας τάξης και μόνο εφόσον βρίσκονται σε αναλογία με τη διακινδύνευση του εν λόγω κοινωνικού αγαθού.

Στην προκείμενη περίπτωση, διαπιστώθηκαν πέραν πάσης αμφιβολίας τα ακόλουθα: Αφενός μεν μικρές ομάδες ατόμων προέβησαν σε βίαιες ενέργειες και πράξεις καταστροφής, οι οποίες είναι προφανέστατα καταδικαστέες. Αφετέρου δε οι αστυνομικές δυνάμεις υπερέβησαν το μέτρο κατά την αντίδρασή τους, προβαίνοντας, ιδίως, σε αλόγιστη χρήση βίας, υπέρμετρη χρήση χημικών και μάλιστα με τρόπο που θέτει σε κίνδυνο την υγεία, ασφάλεια και ενδεχομένως τη ζωή πολιτών και σε μαζικές συλλήψεις διαδηλωτών οι οποίοι καταγγέλλεται πως δεν συνδέονταν αναγκαστικά με πράξεις που έχρηζαν καταστολής. Ανησυχητικές είναι επίσης οι καταγγελίες πληρεξουσίων δικηγόρων, καθηγητών Πανεπιστημίου και συγγενών των συλληφθέντων για τις συνθήκες κράτησής τους, καθώς και για πιθανές παραβιάσεις σειράς δικονομικών δικαιωμάτων τους.

Πιστεύοντας ότι η ποιότητα δημοκρατίας μιας χώρας κρίνεται σε μεγάλο βαθμό από την έμπρακτη εφαρμογή των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, στα οποία δεν χωρούν συμψηφισμοί, και ότι χρέος της Πολιτείας και των οργάνων της είναι να εξασφαλίζουν την κοινωνική ειρήνη με τη μικρότερη

δυνατή καταφυγή στη βία, η ΕΕΔΑ θα επιθυμούσε, ως εκ της θεσμικής αποστολής της, να επιστήσει την προσοχή των δημοσίων Αρχών στα γεγονότα της 8^{ης} Μαρτίου και να τις καλέσει να λάβουν τα απαραίτητα μέτρα ώστε να μην επαναληφθούν.

Αθήνα, 4 Απριλίου 2007